
 

 

Estadísticas	
  generales	
  sobre	
  familia	
  

Dirección	
  de	
  Estudios	
  

	
  

	
  

1.-­‐	
  ESTADISTICAS	
  GENERALES	
  

Tasa	
  de	
  nupcialidad1	
   Tasa	
  de	
  natalidad	
   Tasa	
  de	
  divorcio2	
  
	
  

1990	
   7,5	
  
1991	
   6,8	
  
1992	
   6,5	
  
1993	
   6,7	
  
1994	
   6,5	
  
1995	
   6,1	
  
1996	
   5,7	
  
1997	
   5,3	
  
1998	
   4,9	
  
1999	
   4,6	
  
2000	
   4,3	
  
2001	
   4,1	
  
2002	
   3,9	
  
2003	
   3,6	
  
2004	
   3,3	
  
2005	
   3,3	
  
2006	
   3,5	
  
2007	
   3,5	
  
2008	
   3,3	
  
2009	
   3,3	
  
2010	
   3,5	
  
2011	
   3,8	
  

	
  

	
  
1990	
   23,5	
  
1991	
   22,4	
  
1992	
   21,5	
  
1993	
   20,8	
  
1994	
   20,2	
  
1995	
   19,2	
  
1996	
   18,2	
  
1997	
   17,9	
  
1998	
   17,5	
  
1999	
   16,7	
  
2000	
   16,4	
  
2001	
   16,0	
  
2002	
   15,3	
  
2003	
   14,8	
  
2004	
   14,5	
  
2005	
   14,3	
  
2006	
   14,2	
  
2007	
   14,6	
  
2008	
   14,8	
  
2009	
   15,0	
  
2010	
   14,7	
  
2011	
   14,4	
  

	
  

	
  
2004	
   0,0	
  
2005	
   0,1	
  
2006	
   0,6	
  
2007	
   1,0	
  
2008	
   1,3	
  
2009	
   3,2	
  
2010	
   3,0	
  

	
  
Experiencia	
  comparada	
  
	
  
Francia,	
  Canadá,	
  Suecia,	
  
Alemania	
  e	
  Inglaterra:	
  2,1	
  -­‐	
  
2,8	
  
Estados	
  Unidos:	
  3,6	
  
México:	
  0,7	
  
Costa	
  Rica:	
  2,8	
  
Cuba:	
  3,2	
  
Uruguay:	
  4,3	
  

	
  

	
  

	
  

	
  

	
  

	
  

	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  
1	
   Cf.	
   Instituto	
   Nacional	
   de	
   Estadísticas	
   (INE),	
   Estadísticas	
   Vitales,	
   Informe	
   Anual	
   2011.	
   Tasa	
   de	
  
nupcialidad	
  por	
  1000	
  habitantes.	
  
2	
  Cf.	
  Seminario	
  Divorcio	
  en	
  Chile.	
  Loreto	
  Cox.	
  Centro	
  de	
  Estudios	
  Públicos,	
  2011.	
  Divorcios	
  por	
  cada	
  
2	
  Cf.	
  Seminario	
  Divorcio	
  en	
  Chile.	
  Loreto	
  Cox.	
  Centro	
  de	
  Estudios	
  Públicos,	
  2011.	
  Divorcios	
  por	
  cada	
  
mil	
  habitantes.	
  	
  



 

 

Tasa	
  de	
  convivientes3	
  
	
  
Evolución	
  de	
  las	
  familias	
  nucleares	
  según	
  estado	
  civil	
  del	
  jefe	
  de	
  

familia,	
  1990-­‐2006-­‐2009.	
  
	
  

	
  
Estado	
  civil	
  de	
  familias	
  unipersonales	
  según	
  sexo,	
  2009.	
  

	
  
	
  

2.-­‐	
  MARCO	
  JURIDICO	
  VIGENTE	
  

1998:	
   Ley	
  de	
   filiación:	
   tuvo	
  por	
   objeto	
   suprimir	
   la	
   distinción	
   entre	
  hijos	
   legítimos	
   y	
   naturales,	
  
igualando	
  la	
  condición	
  jurídica	
  de	
  todos	
  los	
  hijos.	
  

1999:	
  Ley	
  	
  de	
  adopción:	
  las	
  adopciones	
  que	
  no	
  constituían	
  estado	
  civil	
  para	
  crear	
  solo	
  una	
  forma	
  
de	
  adopción	
  aplicable	
  a	
   los	
  menores	
  de	
  edad	
  y	
  que	
  siempre	
  constituye	
  el	
  estado	
  civil	
  de	
  hijo.	
  
Esta	
  ley	
  reserva	
  la	
  adopción	
  preferentemente	
  a	
  los	
  matrimonios.	
  

2004:	
   Ley	
   de	
  matrimonio	
   civil:	
   esta	
   ley	
   admitió	
   el	
   divorcio	
   sin	
   causa,	
   o	
   por	
   mero	
   cese	
   de	
   la	
  
convivencia.	
  

2004:	
  ley	
  19.969	
  que	
  crea	
  los	
  Tribunales	
  de	
  Familia.	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  
3	
  Cf.	
  Encuesta	
  Casen	
  2011.	
  



 

 

2005:	
   ley	
   que	
   modifica	
   el	
   Código	
   Civil,	
   en	
   lo	
   relativo	
   a	
   la	
   exigencia	
   de	
   presentación	
   de	
  
antecedentes	
   para	
   dar	
   curso	
   a	
   la	
   demanda	
   de	
   reclamación	
   de	
  maternidad	
   o	
   paternidad,	
   y	
   la	
  
valoración	
  de	
  los	
  medios	
  de	
  prueba	
  sobre	
  el	
  particular.	
  

3.-­‐	
  PROYECTOS	
  DE	
  LEY	
  SOBRE	
  FAMILIA	
  

	
  

Año	
   Boletín	
   Nombre	
   y	
   descripción	
   del	
  
proyecto	
  

Estado	
   Autores	
  

2010	
   7011-­‐07	
   “Crea	
   el	
   contrato	
  
denominado	
   Acuerdo	
   de	
  
Vida	
  en	
  Común”	
  
Regula	
   las	
   relaciones	
   de	
  
convivencia	
   en	
   un	
   hogar	
  
común,	
   con	
   voluntad	
   de	
  
permanencia	
   y	
   de	
   ayuda	
  
mutua.	
  

1°	
  Trámite	
  Constitucional	
   Allamand,	
  Andrés	
  

2009	
   6735-­‐07	
   “Establece	
   un	
   pacto	
   de	
  
unión	
  civil”	
  
Crea	
   un	
   pacto	
   de	
   unión	
  
civil,	
   contrato	
   celebrado	
  
por	
   dos	
   personas	
  
naturales,	
   de	
   sexo	
  
diferente	
   o	
   del	
   mismo	
  
sexo,	
   para	
   organizar	
   su	
  
vida	
  en	
  común.	
  

1°	
  Trámite	
  Constitucional	
   Espinosa,	
  Marcos	
  
Rossi,	
  Fulvio	
  
Saa,	
  María	
  Antonieta	
  
Silber,	
  Gabriel	
  

2011	
   7873-­‐07	
   “Proyecto	
   de	
   ley	
   que	
   crea	
  
el	
   Acuerdo	
   de	
   Vida	
   en	
  
Pareja”	
  

1°	
  Trámite	
  Constitucional	
   Mensaje	
  Presidencial	
  

2010	
   7198-­‐07	
   “Reforma	
   Art.	
   1°	
   de	
   la	
  
Constitución	
   Política	
   de	
   la	
  
República,	
  con	
  el	
  objeto	
  de	
  
fortalecer	
   la	
   protección	
   de	
  
la	
  familia”	
  

1°	
  Trámite	
  Constitucional	
   Cardemil,	
  Alberto	
  
Edwards,	
  José	
  Manuel	
  
García,	
  René	
  	
  
Monckeberg,	
  Nicolás	
  
Pérez,	
  Leopoldo	
  
Santana,	
  Alejandro	
  
Verdugo,	
  Germán	
  

2007	
   5623-­‐07	
   “Regula	
   la	
   celebración	
   del	
  
contrato	
   de	
   unión	
   civil	
   y	
  
sus	
   consecuencias	
  
patrimoniales”.	
  

Archivado	
   Bianchi,	
  Carlos	
  

2010	
   6846-­‐07	
   “Regula	
   los	
   pactos	
   de	
  
uniones	
  civiles”	
  

Archivado	
   Girardi,	
  Guido	
  
Ominami,	
  Carlos	
  

	
  

4.-­‐	
  POLITICAS	
  PÚBLICAS	
  RELEVANTES	
  EN	
  MATERIA	
  DE	
  FAMILIA	
  

4.1.-­‐	
  En	
  el	
  gobierno	
  de	
  Patricio	
  Aylwin:	
  



 

 

-­‐	
  En	
  1992	
  el	
  Presidente	
  Patricio	
  Aylwin	
  convoca	
  a	
  la	
  Comisión	
  Nacional	
  de	
  la	
  Familia,	
  organismo	
  
que	
   se	
   le	
   encomendó	
   realizar	
   un	
   diagnóstico	
   sobre	
   la	
   situación	
   de	
   las	
   familias	
   con	
   el	
   fin	
   de	
  
elaborar	
  políticas	
  públicas.	
  

-­‐	
  En	
  1994	
  se	
  crea	
  el	
  Servicio	
  Nacional	
  de	
  la	
  Mujer	
  	
  

4.2.-­‐	
  En	
  el	
  gobierno	
  de	
  Eduardo	
  Frei	
  Ruiz-­‐Tagle	
  

-­‐	
  Ley	
  de	
  violencia	
  intrafamiliar	
  que	
  sanciona	
  

-­‐	
   Ley	
   que	
   estableció	
   el	
   régimen	
   de	
   participación	
   en	
   los	
   gananciales	
   (modifica	
   el	
   régimen	
  
patrimonial	
  de	
  la	
  familia)	
  

-­‐	
  Ley	
  de	
  filiación	
  

4.3.-­‐	
  En	
  el	
  gobierno	
  de	
  Sebastián	
  Piñera:	
  

-­‐	
   Ingreso	
   Ético	
   Familiar:	
   Beneficio	
   que	
   otorga	
   el	
   Estado	
   como	
   apoyo	
   directo	
   a	
   las	
   personas	
   y	
  
familias	
   de	
   menores	
   ingresos,	
   y	
   constituye	
   una	
   de	
   las	
   medidas	
   que	
   ha	
   implementado	
   el	
  
Gobierno	
  del	
  Presidente	
  Sebastián	
  Piñera	
  para	
  favorecer	
  a	
  las	
  personas	
  más	
  vulnerables	
  con	
  el	
  
objetivo	
  de	
  superar	
  la	
  pobreza	
  extrema4.	
  

-­‐	
   Asignación	
   Familiar	
   y	
   Maternal:	
   Apoyar	
   económicamente	
   a	
   trabajadores,	
   pensionados	
   e	
  
instituciones	
   a	
   solventar	
   las	
   necesidades	
   de	
   aquellas	
   personas	
   que	
   originan	
   el	
   derecho	
   a	
   la	
  
asignación,	
  cuando	
  éstas	
  viven	
  a	
  sus	
  expensas5.	
  

-­‐	
   Subsidio	
   Familiar:	
   Contribuir	
   al	
   sostenimiento	
   económico	
   de	
   las	
   familias	
   y	
   las	
   personas	
  
vulnerables	
  y	
  de	
  escasos	
  recursos	
  otorgando	
  un	
  subsidio	
  familiar6.	
  

	
  

5.-­‐	
  LA	
  FAMILIA	
  EN	
  LAS	
  ENCUESTAS	
  DE	
  OPINION	
  

5.1.-­‐	
  Encuesta	
  Nacional	
  Bicentenario	
  2013	
  

-­‐	
  ¿Cuánta	
  confianza	
  cree	
  usted	
  que	
  se	
  puede	
  tener	
  en...?	
  	
  

-­‐ Su	
  familia.	
  88%	
  
-­‐ Las	
  personas	
  que	
  usted	
  conoce	
  personalmente:	
  51%	
  
-­‐ Los	
  vecinos	
  de	
  su	
  barrio,	
  sector	
  o	
  población:	
  25%	
  

-­‐	
  Respecto	
  de	
  estas	
  cosas	
  que	
  se	
  dicen	
  sobre	
   la	
   familia,	
  ¿Qué	
  tan	
  de	
  acuerdo	
  está	
  Ud.	
  con	
   las	
  
siguientes	
  afirmaciones?	
  

-­‐ El	
  matrimonio	
  es	
  un	
  compromiso	
  para	
  toda	
  la	
  vida.	
  	
  
	
  
Muy	
  de	
  acuerdo	
  56%.	
  	
  
Ni	
  acuerdo	
  ni	
  desacuerdo	
  19%.	
  	
  

	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  
4	
  Cf.	
  Ministerio	
  de	
  Desarrollo	
  Social.	
  http://www.ingresoetico.gob.cl/	
  	
  
5	
  Cf.	
  Ídem.	
  
6	
  Cf.	
  Ídem.	
  



 

 

Muy	
  en	
  desacuerdo,	
  en	
  desacuerdo	
  25%.	
  
	
  

-­‐ Las	
  parejas	
  que	
  tienen	
  muchos	
  hijos	
  no	
  pueden	
  darles	
   la	
  atención	
  y	
  comunicación	
  que	
  
necesitan.	
  	
  
	
  
Muy	
  de	
  acuerdo	
  42%.	
  	
  
Ni	
  acuerdo	
  ni	
  desacuerdo	
  20%.	
  	
  
Muy	
  en	
  desacuerdo,	
  en	
  desacuerdo	
  38%.	
  
	
  

-­‐ Las	
  parejas	
  que	
  conviven	
  deberían	
  casarse	
  cuando	
  deciden	
  tener	
  un	
  hijo.	
  	
  
Muy	
  de	
  acuerdo	
  30%.	
  	
  
Ni	
  acuerdo	
  ni	
  desacuerdo	
  20%.	
  	
  
Muy	
  en	
  desacuerdo,	
  en	
  desacuerdo	
  49%.	
  
	
  

-­‐ Cuando	
   hay	
   hijos	
   de	
   por	
   medio	
   los	
   padres	
   deben	
   permanecer	
   juntos	
   aunque	
   no	
   se	
  
lleven	
  bien.	
  	
  
Muy	
  de	
  acuerdo	
  15%.	
  	
  
Ni	
  acuerdo	
  ni	
  desacuerdo	
  16%.	
  	
  
Muy	
  en	
  desacuerdo,	
  en	
  desacuerdo	
  68%.	
  
	
  

-­‐ Piense	
   en	
   todas	
   las	
   tareas	
   familiares	
   y	
   domésticas	
   que	
   realizan	
   Ud.	
   y	
   su	
   pareja	
   en	
   la	
   casa,	
  
¿Cuánto	
   de	
   este	
   trabajo	
   lo	
   hace	
   Ud.	
   personalmente?	
   /	
   ¿Cuánto	
   de	
   este	
   trabajo	
   lo	
   hace	
   su	
  
pareja?	
  

Todo:	
  Pareja	
  11%	
  Ι	
  Entrevistado:	
  20%	
  

Casi	
  todo:	
  Pareja	
  19%	
  Ι	
  Entrevistado:	
  24%	
  

La	
  mitad:	
  Pareja	
  40%	
  Ι	
  Entrevistado:	
  38%	
  

Casi	
  nada:	
  Pareja	
  19%	
  Ι	
  Entrevistado:	
  15%	
  

Nada:	
  Pareja	
  10%	
  Ι	
  Entrevistado:	
  4%	
  

5.2.-­‐	
  Encuesta	
  CEP	
  Junio-­‐Julio	
  20117	
  

¿Qué	
  tan	
  de	
  acuerdo	
  o	
  en	
  desacuerdo	
  está	
  Ud.	
  con	
  que	
   la	
   ley	
  en	
  Chile	
  permita	
  casarse	
  por	
  el	
  
civil	
   a	
   una	
   pareja	
   del	
   mismo	
   sexo,	
   donde	
   se	
   garanticen	
   los	
   mismos	
   derechos	
   que	
   a	
   un	
  
matrimonio	
  heterosexual?	
  

-­‐ Muy	
  de	
  acuerdo:	
  27%	
  
-­‐ Ni	
  de	
  acuerdo	
  ni	
  en	
  desacuerdo:	
  14%	
  
-­‐ En	
  desacuerdo:	
  57%	
  
-­‐ NS	
  /	
  NR:	
  2%	
  

¿Qué	
  tan	
  de	
  acuerdo	
  o	
  en	
  desacuerdo	
  está	
  Ud.	
  con	
  que	
   la	
   ley	
  en	
  Chile	
  establezca	
  una	
  “unión	
  
legal”	
  para	
  parejas	
  del	
  mismo	
  sexo,	
  donde	
  se	
  garanticen	
  derechos	
  de	
  herencia	
  y	
  otros	
  beneficios	
  
económicos?	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  
7	
  http://www.emol.com/documentos/archivos/2011/08/04/201108041532.pdf	
  



 

 

-­‐ Muy	
  de	
  acuerdo:	
  35%	
  
-­‐ Ni	
  de	
  acuerdo	
  ni	
  en	
  desacuerdo:	
  16%	
  
-­‐ En	
  desacuerdo:	
  47%	
  
-­‐ NS	
  /	
  NR:	
  2%	
  

5.3.-­‐	
  Encuesta	
  Nacional	
  UDP	
  2011	
  

Me	
   gustaría	
   saber	
   si	
   usted	
   está	
   de	
   acuerdo	
   o	
   en	
   desacuerdo	
   con	
   cada	
   una	
   de	
   las	
   siguientes	
  
afirmaciones…:	
  GRUPO	
  2:	
  OPCIONES	
  SEXUALES	
  

-­‐ La	
  homosexualidad	
  es	
  una	
  opción	
  sexual	
  tan	
  válida	
  como	
  cualquier	
  otra:	
  57%	
  
-­‐ Las	
  parejas	
  homosexuales	
  deberían	
  tener	
  derecho	
  a	
  contraer	
  matrimonio:	
  33,8%	
  
-­‐ Una	
   pareja	
   de	
   mujeres	
   (lesbianas)	
   puede	
   criar	
   un	
   niño	
   tan	
   bien	
   como	
   una	
   pareja	
  

heterosexual:	
  29,8%	
  
-­‐ Una	
   pareja	
   de	
   hombres	
   (gays)	
   puede	
   criar	
   un	
   niño	
   tan	
   bien	
   como	
   una	
   pareja	
  

heterosexual:	
  23,8%	
  
-­‐ Las	
  parejas	
  homosexuales	
  deberían	
  tener	
  derecho	
  a	
  adoptar	
  hijos:	
  22,5%	
  

Me	
   gustaría	
   saber	
   si	
   usted	
   está	
   de	
   acuerdo	
   o	
   en	
   desacuerdo	
   con	
   cada	
   una	
   de	
   las	
   siguientes	
  
afirmaciones…:	
  GRUPO	
  4:	
  CONVIVENCIA	
  Y	
  MATRIMONIO	
  

-­‐ Está	
  bien	
  que	
  las	
  parejas	
  vivan	
  juntas	
  antes	
  de	
  casarse:	
  78,8%	
  
-­‐ El	
   divorcio	
   es	
   la	
  mejor	
   solución	
   cuando	
   una	
   pareja	
   no	
   puede	
   resolver	
   sus	
   problemas	
  

matrimoniales:	
  73,3%	
  
-­‐ Está	
  bien	
  que	
  las	
  parejas	
  vivan	
  juntas	
  y	
  nunca	
  se	
  casen:	
  56,7%	
  
-­‐ El	
  matrimonio	
  es	
  una	
  institución	
  pasada	
  de	
  moda:	
  22%	
  

5.4.-­‐	
  Encuesta	
  Adimark-­‐Bicentenario	
  2011	
  

Grado	
  de	
  acuerdo	
  o	
  desacuerdo	
  con	
  estas	
  afirmaciones	
  

-­‐ Las	
  parejas	
  homosexuales	
  deberían	
  tener	
  derecho	
  a	
  casarse	
  
	
  
2006:	
  32	
  %	
  
2008:	
  32	
  %	
  
2019:	
  33	
  %	
  	
  
2011:	
  28	
  %	
  

5.5.-­‐	
  VI	
  Encuesta	
  Nacional	
  de	
  la	
  Juventud	
  

Matrimonio	
  entre	
  personas	
  del	
  mismo	
  sexo	
  

“¿Cuán	
  de	
  acuerdo	
  estás	
  con	
  el	
  matrimonio	
  entre	
  personas	
  del	
  mismo	
  sexo?”	
  

Está	
  de	
  acuerdo:	
  34%	
  

	
   Entre	
  las	
  mujeres	
  jóvenes,	
  un	
  mayor	
  grado	
  de	
  acuerdo:	
  38%	
  

	
   Entre	
  los	
  hombres	
  jóvenes,	
  desciende	
  al	
  30,1%	
  



 

 

En	
  desacuerdo:	
  41,2%	
  

Entre	
  los	
  hombres	
  jóvenes,	
  aumenta	
  45,5%	
  

Entre	
  las	
  mujeres	
  jóvenes,	
  desciende	
  36,9%	
  

Ni	
  de	
  acuerdo	
  ni	
  en	
  desacuerdo:	
  23,3%	
  

Los	
  datos	
  desagregados	
  por	
   tramos	
  etarios,	
  muestran	
  una	
  distribución	
   similar	
  de	
  porcentajes.	
  
En	
  cuanto	
  a	
  nivel	
  socioeconómico,	
  a	
  mayor	
  grado,	
  mayor	
  es	
  el	
  nivel	
  de	
  acuerdo.	
  	
  

ABC1:	
  40,5%	
  v/s	
  E:	
  30,6%	
  

Según	
   el	
   nivel	
   de	
   educación,	
   a	
   medida	
   que	
   aumentan	
   los	
   estudios,	
   se	
   evidencia	
   un	
   mayor	
  
acuerdo	
  con	
  el	
  matrimonio	
  homosexual.	
  	
  

39,8%	
  lo	
  aprueba,	
  con	
  educación	
  universitaria	
  

31,6%	
  lo	
  aprueba,	
  con	
  educación	
  secundaria	
  o	
  inferior	
  

-­‐ Comparación	
  entre	
  la	
  V	
  y	
  la	
  VI	
  Encuesta	
  Nacional	
  de	
  la	
  Juventud	
  

El	
  matrimonio	
  entre	
  personas	
  del	
  mismo	
  sexo	
  

V	
  Encuesta	
  2006:	
  35,1%	
  

VI	
  Encuesta	
  2009:	
  34,0%	
  

5.6.-­‐	
  VII	
  ENCUESTA	
  NACIONAL	
  DE	
  LA	
  JUVENTUD	
  

-­‐	
  Porcentaje	
  de	
  jóvenes	
  solteros	
  y	
  casados,	
  1997-­‐2012	
  

	
  

	
  


